

夫中弹身亡 妻被掳失踪

一对中国台湾夫妻在马来西亚遇袭 马警方指责非武装越境犯案

马来西亚警方16日说,此前一天在马来西亚东部一处度假胜地袭击两名中国台湾游客的凶手可能是与“基地”组织有关联的菲律宾反政府武装人员。马来西亚眼下正在寻找相关线索。

夫妻遭袭

马来西亚《星洲日报》15日报道,当天上午,一对中国台湾夫妻在马来西亚东部沙巴州的汶汶岛遭遇不明身份枪手袭击。丈夫中弹身亡,妻子被掳走。

法新社报道,遇害男性徐立民(音译)现年57岁,中弹后当场死亡;他的妻子张安薇(音译)今年56岁,袭击后下落不明。

当地警方现场勘查后说,徐立民身中两颗子弹,张安薇可能被绑架。警方拒绝透露更多消息。

当地警察局局长哈立德·阿布·巴卡尔16日告诉媒体记者,菲律宾阿布沙耶夫反政府武装组织可能是这起案件的凶手。

越境犯案

马来西亚国家新闻社援引当地警察局局长巴卡尔的话说,菲律宾武装人员潜入马来西亚可能与近期菲律宾遭遇台风“海燕”有关。巴卡尔言下之意是菲律宾反政府武装人员借警戒松懈之时越海跨境实施袭击。

巴卡尔说,武装人员据信一行8人,乘快艇进入马来西亚海域并登陆沙巴州。但他没有披露这一说法的证据。

另一警方消息源向法新社记者陈述的情况与巴卡尔的表述一致。

按法新社说法,马来西亚警方已经就这起谋杀和绑架事件与菲律宾方面取得联系,正联合寻找人质下落。

曾有先例

马来西亚东部沙巴州的南方与印度尼西亚接壤,往东则与菲律宾南部隔海相望。近些年来,沙巴州已多次发生菲律宾反政府武装人员入境劫持人质、枪杀外国人等事件。

在多次袭击中,马来西亚警方锁定阿布沙耶夫反政府武装为元凶。他们绑架外国人的目的多为索要高额赎金。阿布沙耶夫反政府武装与“基地”组织有关联,据信在20世纪90年代曾受到乌萨马·本·拉丹的资金支持。

(新华社供本报特稿)

向柬埔寨和老挝大把撒钱谋求合作

安倍完成对东盟“轮访”

分析师认为,这只是安倍一厢情愿

核心提示

日本首相安倍晋三16日和17日先后访问柬埔寨和老挝,进而完成他自上任之后对东南亚国家联盟全部10个成员国的“轮访”。

安倍大把撒钱,向柬埔寨和老挝提供大量援助,同时推销其所谓“积极和平主义”观念并谋求与对方加强安全合作。不少分析师认为,就对东南亚国家的访问,安倍心中的小算盘打得啪啪响,但只是一厢情愿。

撒钱

安倍向柬埔寨和老挝提供的援助涉及基础设施建设、医疗系统改善等多个方面。

安倍与柬埔寨首相洪森16日会面,就日本向柬埔寨提供先进医疗技术以帮助改善柬方卫生和医疗服务达成共识。

安倍承诺,日方将协助于2015年3月在柬埔寨设立一家医院,提供紧急医疗服务,所需大约4000万美元投入将来自日本一项有政府背景

的基金、日本工程巨头日挥公司以及

北原国际医院。

多名柬埔寨官员告诉日本共同社记者,日本还将提供大约500万美元援助,用于协助柬埔寨清理内战留下的地雷。另外,安倍承诺,日方将为一个审理前红色高棉领导人的特别法庭捐赠180万美元。

多名日本官员说,安倍17日会见老挝总理通邢·塔马冯时表示,日方将增加对老挝一处机场扩建项目的日元贷款,同时在卫生和医疗方面提供援助,包括协助老挝培训医务人员和获得医疗设备。

推销

在两站访问中,按共同社说法,安倍均向对方“解释”其所谓“积极和平主义”,即扩展日本在海外涉及安全的行动。

共同社援引日柬联合声明报道,安倍“解释他积极为地区和国际社会和平及稳定做贡献的安全政策”。而洪森强调,支持日本“作为和平国家”进一步“做贡献”。

日本同时谋求与柬埔寨和老挝加强安全合作。日柬双方同意推动防卫机构的合作,而日老将寻求设立两国外交和防卫官员的对话框架。

安倍与洪森会面时提及“海上安全”与“区域争端处理规则”。最终,两国联合声明泛泛地说,双方领导人“强调依据广泛认同的国际法原则,以和平手段解决海上争端的重要性”。

从媒体报道看,洪森似乎更加在意经济领域,表示希望更多日本企业参与柬埔寨城市基础设施建设。

“轮访”

安倍是13年来首名访问柬埔寨和首名以双边名义访问老挝的日本首相。他的前任野田佳彦去年11月曾前往老挝,参加东亚首脑会议。

完成对柬、老两国的访问意味着,安倍去年12月上任后在不到一年时间内先后造访东盟全部10个成员国。

安倍自上台后谋求打经济利益或意识形态牌笼络东南亚一些国家。除亲自造访外,日本还定于12月13日到15日做东,召开日本与东盟10国特殊峰会。

不过,就安全事务而言,东南亚各国当年饱尝日本侵略之苦,对日本军国主义始终抱有戒心。更何况,安倍不肯对侵略历史反省,妄图挑战战后秩序,从长远看必不得人心。《经济学家》《金融时报》等国际媒体先期说,安倍一系列举措带有危险的“历史修正主义”色彩,加剧整个东亚地区的仇恨情绪。

(新华社供本报特稿)

俄向印交付“超日王”号航母



据新华社莫斯科11月16日电(记者丁渊)俄罗斯16日正式向印度海军交付改装完成的“超日王”号航空母舰,它将成为印度海军旗舰。

改装完成的“超日王”号排水量达4.5万吨,长283.5米,最宽处59.8米。它最多可搭载30架飞行器,包括俄制米格-29K战斗机、卡-27反潜直升机和卡-31预警直升机。舰载人员近2000名。

“超日王”号航母前译“旃陀罗笈多二世”号。印方2004年与俄方签订协议,由后者改装,继而交付印度海军。它最初定于2008年8月交付印度,后因故推迟至2013年第四季度。改装费用由最初的约10亿美元上涨到23亿美元。

图为11月16日,“超日王”号航空母舰停泊在俄罗斯北德文斯克造船厂的港口内

(新华社/法新)

图说天下



“雪龙”号航行在印度洋

11月17日,“雪龙”号极地科学考察船在印度洋上航行。

当日,中国第30次南极科学考察队乘坐“雪龙”号经过印度洋前往澳大利亚弗里曼特尔港,预计11月19日抵达弗里曼特尔港锚地。

新华社记者 张建松 摄



示威者要求美国停止无人机反恐

11月16日,示威者在美国首都华盛顿白宫前手持标语抗议美国无人机反恐。

当日,数百名示威者在美国白宫门前抗议美国在海外进行的无人机袭击,要求停止这种造成大量平民伤亡的反恐手段。

(新华社/法新)



温哥华举行保护气候集会

11月16日,在加拿大温哥华,一名女子将写有环保标语的卡片挂在树上。

当日温哥华举行保护气候集会,吸引约5000名民众参与。集会呼吁政府关注输油管兴建等影响自然生态的问题。加拿大各地超过130个社区举办了类似的集会活动。

(新华社发 梁森 摄)

向示威民众开枪 袭击政府军营地

利比亚米苏拉塔民兵组织首都酿血案

核心提示

数以百计市民15日在利比亚首都的黎波里举行反对民兵武装的示威活动,游行至一处武装组织驻地时遭到袭击,伤亡惨重。

利比亚官员16日证实,继前一天向示威民众开枪并造成500多人伤亡后,米苏拉塔民兵组织当天袭击首都一处政府军营地,劫走部分军火,致死至少一名士兵,致伤多人。

伤亡惨重

大约500名的黎波里示威民众15日下午从市中心一座清真寺出发,游行至米苏拉塔民兵组织一处驻地,表达对民兵武装的不满。

目击者说,当示威民众接近时,民兵驻地大楼内人员朝天鸣枪示警。在未能吓退民众的情况下,武装人员开始将枪口朝向他们。美联社报道,分别身着平民服装和制服的民兵携带火箭发射筒和防空炮等武器,从驻地大楼走出,向示威者射击。一名目击者说,正当人们高喊“我们不要武装民兵”时,发射自大楼内的1枚防空炮弹落在人群中。

利比亚官员16日证实,冲突造成500余人伤亡。

路透社报道,这是数月来的黎波里

发生的最严重流血冲突。

冲击军营

16日清晨,利比亚国民军一名指挥官证实,米苏拉塔民兵组织武装人员突袭的黎波里市东部的塔朱拉区一处军事营地,与国民军交火,劫走多辆汽车、部分武器和弹药。

美联社援引一名消息人士的话报道,军事营地一名士兵在冲突中死亡。当地医院晚些时候证实,另有3人在这次冲突中死亡,13人受伤。

事件发生后,不少市民自发拿起武器试图驱逐米苏拉塔民兵。

英国《卫报》报道,不少外地武装人员陆续进入塔朱拉区,以增援的黎波里的米苏拉塔民兵组织。为阻止民兵进入造成更大安全威胁,国民军及支持政府

的黎波里

利比亚

11月15日,约500名黎波里民众组织游行,抗议民兵武装在该市频频实施暴力活动(新华社发)

的武装组织16日在塔朱拉区通往市中心的道路上设置检查站,甚至动用坦克封锁海边公路。

民兵“顽疾”

一些政治分析师认为,15日的示威活动是黎波里民众对民兵武装屡生事端不满情绪的总爆发,招致袭击也凸显民兵问题的严重性。

穆阿迈尔·卡扎菲政权倒台后,利比亚各地民兵势力迅猛发展,政府掌握的军警力量却相对薄弱。民兵组织经常从事绑架、暗杀等犯罪活动,扰乱了正常的国家经济社会秩序,让民众苦不堪言。

利比亚临时政府17日宣布,“利比亚之盾”部队正式进驻的黎波里加尔古尔区,驱赶米苏拉塔民兵武装。

利比亚临时政府说,此前已限定所

有民兵武装派别在20日前撤出首都,米苏拉塔民兵武装组织在首都驻扎属非法行为。

利比亚革命者行动委员会16日在的黎波里宣布,利比亚进入为期两天的国家紧急状态。

呼吁克制

就的黎波里安全局势恶化,美国国务院16日发表声明,呼吁冲突各方保持克制,通过和解与对话解决问题。

联合国利比亚支助特派团(联利支助团)同日发表声明,谴责暴力冲突,呼吁利比亚各方通过“和平手段解决分歧”。

另据英国《卫报》报道,联合国与欧洲联盟16日已开始撤离驻的黎波里的非必要人员,其他外国使馆正进入安全戒备状态。

(综合新华社电稿)